

**PROIECTUL DE LEGE**  
*privind organizarea activității de prevenire a separării copilului de familie*  
**(PL-x nr. 145/2023)**

**AMENDAMENTE**

**Capitolul I – Dispoziții generale și definiții**

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
	<b>Art. 1</b>	Prezenta lege reglementează cadrul legal privind organizarea activității de prevenire a separării copilului de familie.	Prezenta lege reglementează și <b>detaiază</b> cadrul legal privind organizarea activității de prevenire a separării copilului de familie, <b>în aplicarea dispozițiilor legale prevăzute în Legea nr.272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului, republicată, cu modificările și completările ulterioare.</b>	Prevenirea separării copilului, ca parte a domeniului legal privind respectarea, promovarea și garantarea drepturilor copilului, ca și ipoteză juridică, își are deja sediul materiei în Legea nr.272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului (în continuare „Legea nr.272/2004”), care reprezintă legea cadru, nefiind vorba de o instituție juridică nouă. Acest fapt rezultă inclusiv din faptul că în Proiectul de Lege se face referire în mod explicit la Legea nr.272/2004 (a se vedea în special art.14). De asemenea, și avizul Consiliului Consultativ evidențiază această realitate juridică. Mai mult, este semnalată inclusiv o posibilă încălcare a principiilor și exigențelor de tehnică legislativă în ceea ce privește paralelismul de reglementare, motiv pentru care s-ar impune introducerea acestei completări la art.1, tocmai pentru a se elimina riscul de reglementare paralelă (suprapunere legislativă).

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
				<p>În timp ce Legea nr. 272/2004 are ca scop reglementarea cadrului legal privind respectarea, promovarea și garantarea drepturilor copilului, prezenta lege vizează prevenirea și păstrarea copiilor în familie, respectiv prevenirea separării copilului de familie. Prin urmare este necesară completarea pentru a exista claritate de scopuri și obiective, prezenta lege venind să completeze și să reglementeze respectarea și garantarea drepturilor copilului, în cadrul familiei, fiind un drept constituțional, dar și legal prevăzut de Legea nr. 272/2004.</p>
	<b>Art. 2</b>	<p>Activitatea de prevenire a separării copilului de familie are la bază următoarele coordonate:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>a) promovarea principiului interesului superior al copilului și a respectării drepturilor copilului;</li> <li>b) promovarea bunăstării sociale, spirituale și morale, a sănătății fizice și mentale, sub orice formă și prin orice mijloace pentru copilul expus riscului de separare de familie;</li> <li>c) promovarea, cu prioritate, a valorilor familiale, a menținerii în familie a copilului expus riscului de separare și integrarea lui în comunitate;</li> <li>d) participarea copilului, în funcție de vârsta și gradul de maturitate, și a familiei la deciziile care îl privesc.</li> </ul>	<p>Activitatea de prevenire a separării copilului de familie are la bază următoarele coordonate:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>a) <b>respectarea și promovarea</b> principiului interesului superior al copilului și a respectării drepturilor copilului;</li> <li>b) <b>responsabilizarea părinților cu privire la exercitarea drepturilor și îndeplinirea obligațiilor părintești;</b></li> <li>c) <b>primordialitatea responsabilității părinților cu privire la respectarea și garantarea drepturilor copilului;</b></li> <li>d) promovarea bunăstării sociale, spirituale și morale, a sănătății fizice și mentale, sub orice formă și prin orice mijloace pentru copilul expus riscului de separare de familie;</li> <li>e) promovarea, cu prioritate, a valorilor familiale, a menținerii în familie a copilului expus riscului</li> </ul>	<p>Introducerea lit. b) și c) se impune din motive de consecvență legislativă (raportat la art.6 din Legea nr.272/2004), precum și pentru a nu dezechilibra raportul și principiile care stau la baza respectării și garantării drepturilor copilului, astfel cum sunt prevăzute în Legea nr.272/2004, în detrimentul părinților.</p> <p>Înainte de a promova principiul fundamental privind interesul superior al copilului, acesta trebuie respectat, atât de stat, cât și de către autorități și părinți. În lipsa imperativului „respectarea” nu se poate urmări obiectivul promovării, fără evidențierea obligației de a respecta principiul.</p> <p>Propunerea de completare este necesară pentru că atrage atenție asupra obligației fundamentale a părinților, nucleul familiei și fondatorii familiei. Scopul moral și sănătos al legii nu poate fi atins dacă legea nu instituie (dincolo de obligațiile morale și umane)</p>

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
			<p>de separare și integrarea lui în comunitate;</p> <p>f) participarea copilului, în funcție de vârsta și gradul de maturitate, și a familiei la deciziile care îl privesc.</p>	<p>obiectivul responsabilizării părinților, dar și al întâietății primordiale a părinților să conștientizeze și să garanteze drepturile copiilor. Scopul legii este prevenția separării copilului de familie, ori persoanele primordiale în această activitate de prevenire, sunt părinții în fapt, și care trebuie transpus și în drept, prin reglementarea în norme juridice a acestor coordonate, în conduită legală.</p> <p>Dacă nu s-ar introduce lit.b) și c) ar fi știrbit rolul deja reglementat prin Legea nr. 272/2004, drepturile și responsabilitățile părinților, printr-o lege subsecventă și ulterioară, fără nicio justificare, părinții fiind puși într-o poziție mai nefavorabilă atât în raport cu proprii copii, cât și cu statul, încălcându-se astfel principiile legale deja statuate prin Legea nr.272/2004.</p>
	<b>Art. 3</b>	<p>In înțelesul prezentei legi, termenii și expresiile de mai jos au următoarele semnificații:</p> <p>a) <i>copil</i> - persoana care nu a împlinit vârsta de 18 ani și nici nu a dobândit capacitatea deplină de exercițiu, potrivit prevederilor Codului Civil;</p> <p>b) <i>familie</i> - părinții căsătoriți, sau părinții necăsătoriți și copilul/copiii crescuți și îngrijiți de aceștia, precum și părintele singur și copilul/copiii crescuți și îngrijiți de acesta, care</p>	<p>In înțelesul prezentei legi, termenii și expresiile de mai jos au următoarele semnificații:</p> <p>a) <i>copil</i> - persoana care nu a împlinit vârsta de 18 ani și nici nu a dobândit capacitatea deplină de exercițiu, potrivit prevederilor Codului Civil;</p> <p>b) <i>familie</i> - părinții căsătoriți, sau părinții necăsătoriți și copilul/copiii crescuți și îngrijiți de aceștia, precum și părintele singur și copilul/copiii crescuți și îngrijiți de acesta, care locuiesc împreună.</p>	<p>Interesul superior al copilului reclamă asigurarea protecției drepturilor sale indiferent de mediul familial în care se află: fie că este familia sau familia extinsă/substitutivă, motiv pentru care se impune, pentru a preveni posibile discriminări în ceea ce privește copiii, introducerea în Proiectul de Lege și a copiilor de care are grijă familia extinsă sau cea substitutivă, cu atât mai mult cu cât Legea nr.272/2004 le recunoaște un rol important/special celor două categorii de familii din perspectiva interesului superior al copilului.</p>

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
		<p>locuiesc împreună;</p> <p>c) <i>situație de risc de sărăcie monetară</i> - copil care este crescut și îngrijit într-o familie în care venitul înregistrat pe membru de familie, din suma totală de bani obținută din venituri salariale și asimilate salariilor, inclusiv cele care provin din drepturi de asigurări sociale de stat, asigurări de șomaj, beneficii de asistență socială, indiferent de bugetul din care se suportă, obligații legale de întreținere și alte creanțe legale, de către toți membrii familiei, este sub nivelul indicatorului social de referință;</p> <p>d) <i>situație de risc de sărăcie extremă</i> - copil care este crescut și îngrijit într-o familie afectată de deprivare materială și socială severă și care din cauza lipsei resurselor financiare nu își permite încălzirea locuinței și asigurarea hranei copilului;</p> <p>e) <i>plan de servicii</i> - documentul prin care se realizează planificarea acordării serviciilor, a beneficiilor, precum și modul de acompaniere a familiei pe o perioadă de cel puțin 12 luni în vederea prevenirii separării copilului de familie;</p> <p>f) <i>situație de risc de separare</i> -</p>	<p><b>În cadrul noțiunii de familie, se vor avea în vedere și formele de familie extinsă și familie substitutivă, așa cum sunt ele reglementate în Legea 272/2004.</b></p> <p>c) <i>situație de risc de sărăcie monetară</i> - copil care este crescut și îngrijit într-o familie în care venitul înregistrat pe membru de familie, din suma totală de bani obținută din venituri salariale și asimilate salariilor, inclusiv cele care provin din drepturi de asigurări sociale de stat, asigurări de șomaj, beneficii de asistență socială, indiferent de bugetul din care se suportă, obligații legale de întreținere și alte creanțe legale, de către toți membrii familiei, este sub nivelul indicatorului social de referință;</p> <p>d) <i>situație de risc de sărăcie extremă</i> - copil care este crescut și îngrijit într-o familie afectată de deprivare materială și socială severă și care din cauza lipsei resurselor financiare nu își permite încălzirea locuinței și asigurarea hranei copilului;</p> <p>e) <i>plan de servicii</i> - documentul prin care se realizează planificarea acordării serviciilor, a beneficiilor, precum și modul de acompaniere a familiei <b>sau a familiei extinse/substitutive</b> pe o perioadă <b>determinată, dar nu mai lungă de cel puțin 12 luni</b> în vederea</p>	<p>Definiția de la lit. e) nu include conceptul de familie extinsă și familie substitutivă; prin introducerea acestuia în lege este necesară completarea familiei extinse și familiei substitutive.</p> <p>Stabilirea anticipată prin lege a duratei planului de servicii, astfel cum este definit la lit.e), pentru o perioadă de cel puțin 12 luni nu se justifică; în realitate s-ar putea să existe situații în care o durată mai scurtă a planului să fie suficientă (ori în astfel de cazuri serviciul de asistență socială nu ar putea stabili un plan pentru 6 luni, de exemplu, pentru că legea prevede un minim legal imperativ de 12 luni; ce face asistentul social în astfel de cazuri? Nu aplică legea sau face risipă de resurse?). Astfel, inclusiv din considerente de eficiență economică, se imune ca planul de servicii să corespundă nevoilor reale, să fie cât mai eficient și cât mai scurt posibil, astfel că se impune reformularea textului. Prestabilirea unei durate minime a planului prin lege, ignorând realitatea din teren, nu corespunde nici normelor de tehnică legislativă.</p> <p>Definiția de la lit. f) nu este suficient de clară și predictibilă, lăsând loc de interpretare, inclusiv prin extindere, situație în care ar trebui eliminată partea introductivă („orice”) și limitate situațiile de risc de separare la cele reglementate de legiuitor; altfel, autoritățile care ar urma să aplice legea ar putea-o face</p>

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
		<p>orice situație, acțiune sau inacțiune care afectează dezvoltarea fizică, mentală, spirituală, morală ori socială a copilului, în familie sau în comunitate, pentru o perioadă determinată de timp și care este constatată de către serviciul public de asistență socială;</p> <p>g) <i>vulnerabilitate</i> - situația în care familia care își pierde temporar, parțial sau total, capacitatea de creștere și îngrijire a copiilor.</p> <p>h) <i>Centru de zi</i> – serviciul social care are ca misiune prevenirea separării copilului de familie, prin asigurarea, pe timpul zilei, a unor activități de îngrijire, educație informală și nonformală, recreere-socializare, consiliere, dezvoltare a deprinderilor de viață independentă, abilitare/reabilitare, după caz, asigurarea hranei etc. pentru copii, cât și a unor activități de sprijin, consiliere, educare etc. pentru părinți sau reprezentanții legali, precum și pentru alte persoane care au în îngrijire copii.</p>	<p>prevenirii separării copilului de familie;</p> <p>f) <i>situație de risc de separare</i> - orice situațiile, acțiunile sau inacțiunile prevăzute de lege care afectează substanțial dezvoltarea fizică, mentală, spirituală, morală ori socială a copilului, în familie sau în familia extinsă/substitutivă comunitate, pentru o perioadă determinată de timp și care este constatată de către serviciul public de asistență socială și confirmată de către structura comunitară consultativă prevăzută la art.12;</p> <p>g) <i>vulnerabilitate</i> - situația în care familia sau familia extinsă/substitutivă care își pierde temporar, parțial sau total, capacitatea de creștere și îngrijire a copiilor, constatată de către serviciul public de asistență socială și confirmată de către structura comunitară consultativă prevăzută la art.12;</p> <p>h) <i>Centru de zi</i> – serviciul social care are ca misiune prevenirea separării copilului de familie, prin asigurarea, pe timpul zilei, a unor activități de îngrijire, educație informală și nonformală, recreere-socializare, consiliere, dezvoltare a deprinderilor de viață independentă, abilitare/reabilitare, după caz, asigurarea hranei etc. pentru copii,</p>	<p>chiar și prin posibile abuzuri, ceea ce legea trebuie pe cât posibil să prevină.</p> <p>În înțelesul legii acțiunile și omisiunile trebuie să rezulte clar, pentru nu se lăsa loc de dubiu, fiind necesară completarea „prevăzute de lege”. De asemenea, se impune completarea termenului de familie extinsă și substitutivă.</p> <p>Tot pentru evitarea unor abuzuri și/sau încadrarea „mecanică” a unor cazuri în situații de risc, deși nu s-ar impune în realitate, pentru ca legea să reglementeze cât mai just și echilibrat situațiile vizate este necesară și o confirmare de către structura comunitară consultativă prevăzută la art.12, care este caracterizat de un grad ridicat de obiectivitate și echilibru.</p> <p>Dacă situația de risc de separare este constatată de către serviciul public de asistență socială, pentru identitate de rațiune ar trebui prevăzută aceeași procedură și pentru constatarea situațiilor de vulnerabilitate.</p>

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
			<p>cât și a unor activități de sprijin, consiliere, educare etc. pentru părinți sau reprezentanții legali, precum și pentru alte persoane care au în îngrijire copii.</p>	
	<p><b>Art. 4</b></p>	<p>(1) Copilul este considerat în risc de separare de familie, dacă familia care se ocupă cu creșterea și îngrijirea lui se confruntă cu una sau multe dintre următoarele situații:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>a) situația economică și condițiile de locuit precare existente în mediul său familial și/sau în comunitate, respectiv situație de risc de sărăcie monetară sau sărăcie extremă;</li> <li>b) situația socială și mediul nepotrivit creșterii și educării copilului, care exercită influențe negative asupra copilului;</li> <li>c) starea de sănătate precară a unuia sau a mai multor membri ai familiei, inclusiv dizabilitatea acestora;</li> <li>d) nivelul de educație scăzut al membrilor familiei;</li> <li>e) mediul abuziv, violent existent în familie și comportamentele la risc care pot afecta negativ relațiile dintre adulți, copii și dintre adulți și copii.</li> </ul> <p>(2) Copilul este considerat a fi în risc de separare și în anumite situații de vulnerabilitate cu care se confruntă, cum ar fi comportamentul delinquent,</p>	<p>(1) Copilul <del>este</del> <b>poate fi</b> considerat în risc de separare de familie, dacă familia care se ocupă cu creșterea și îngrijirea lui se confruntă cu una sau multe dintre următoarele situații:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>a) mediul abuziv, violent existent în familie și comportamentele la risc care pot afecta negativ relațiile dintre adulți, copii și dintre adulți și copii;</li> <li>b) situația economică și condițiile de locuit precare existente în mediul său familial și/sau în comunitate, respectiv situație de risc de sărăcie monetară sau sărăcie extremă, <b>astfel cum sunt prevăzute la art.5 alin.1;</b></li> <li>c) situația socială și mediul nepotrivit creșterii și educării copilului, care exercită influențe negative asupra copilului, <b>astfel cum sunt prevăzute la art.5 alin.2;</b></li> <li>d) starea de sănătate precară a unuia sau a mai multor membri ai familiei, inclusiv dizabilitatea acestora, <b>astfel cum sunt prevăzute la art.5 alin.3.</b></li> <li>e) <del>nivelul de educație scăzut al membrilor familiei.</del></li> </ul>	<p>Înlocuirea cuvântului „este” cu „poate fi” de la toate alineatele este necesară pentru a se preveni aplicarea mecanică și invariabilă a textului de lege la situațiile concrete din practică care, deși pot fi constatate la modul obiectiv și încadrate în textul de lege, nu trebuie să genereze în concret, în mod automat, niciun risc de separare. De exemplu, o familie s-ar putea să aibă venituri reduse sau să nu aibă niciun venit, însă să aibă disponibilități bănești în conturi bancare din care își asigură traiul în condiții optime sau chiar peste nivelul mediu; în astfel de situație, dacă s-ar menține caracterul imperativ al normei („copilul este considerat în risc de separare ...”), acesta ar trebui încadrat în această ipoteză legală, deși la modul real nu s-ar justifica.</p> <p>Mutarea textului de la lit. e) la lit. a) se impune în considerarea evidențierii gravității ipotezelor factice care pot genera situații de risc de separare, fiind normal ca cele mai grave să fie primele, iar cele cu impact diminuat să fie subsecvente.</p> <p>Completările de la literele b) – d) se impun din moment ce situațiile sunt limitativ prevăzute în alineate, se impune trimiterea către acestea în textul cu caracter general</p>

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
		<p>părăsirea repetată a domiciliului, consumul de alcool și de droguri, tentativă de suicid și abandonul școlar, chiar dacă familia care se ocupă de creșterea și îngrijirea lui nu se confruntă cu niciuna dintre situațiile prevăzute la alin. (1).</p>	<p>(2) Copilul <b>poate fi este</b> considerat a fi în risc de separare și în anumite situații de vulnerabilitate cu care se confruntă, cum ar fi comportamentul delinvent, părăsirea repetată a domiciliului, consumul de alcool și de droguri, tentativă de suicid și abandonul școlar, chiar dacă familia care se ocupă de creșterea și îngrijirea lui nu se confruntă cu niciuna dintre situațiile prevăzute la alin. (1).</p>	<p>(reglementate la litere), pentru a se preveni o interpretare extensivă a literelor, dincolo de situațiile limitate și expres prevăzute de legiuitor la detalierea de la aliniate.</p> <p>Eliminarea ultimei litere se impune din cel puțin următoarele considerente:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- nu este clar ce se înțelege prin „nivelul de educație scăzut”, creându-se astfel premisele pentru o aplicare arbitrară, ceea ce legiuitorul trebuie să anticipeze și să prevină;</li> <li>- nivelul scăzut de educație al membrilor familiei (fie că este vorba de părinți sau alți membri ai familiei) nu trebuie să reprezinte o prezumție în sensul că familia respectivă nu își poate îndeplini în mod corespunzător responsabilitățile care-i revin care să genereze risc de separare; impunerea unui plan de servicii în astfel de cazuri, în lipsa unei reformulări sau a unei definiții precise a sintagmei, ar lăsa calea unor eventuale abuzuri din partea autorităților care s-ar putea raporta mai mult la litera legii decât la spiritul acesteia.</li> </ul>
	<p><b>Art. 5</b></p>	<p>(1) Pentru prevenirea separării copilului de familie, serviciul public de asistență socială are obligația de a sprijini familia care se ocupă de creșterea și îngrijirea unui copil care poate fi în risc de separare, dacă familia, în funcție de situația economică și condițiile de locuit ale acesteia, se află în una din următoarele situații de</p>	<p>(1) Pentru prevenirea separării copilului de familie, serviciul public de asistență socială, <b>la cererea, ori, după caz, cu acordul părinților sau al familiei extinse/substitutive</b>, are obligația de a sprijini <b>părinții sau</b> familia care se ocupă de creșterea și îngrijirea unui copil care poate fi în risc de separare, dacă familia, în funcție de situația</p>	<p>Din forma legii, astfel cum este propusă spre adoptare, nu se are în vedere implicarea părinților, deși se urmărește. Această lege nu poate substitui Legea nr. 272/2004, care își păstrează cadrul de reglementare și scopurile urmărite. Prezenta lege trebuie să completeze Legea nr. 272/2004, să îmbunătățească situația copiilor, să reglementeze juridic situațiile sociale privind copiii. Implicarea</p>

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
		<p>vulnerabilitate:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>a) trăiește în sărăcie extremă;</li> <li>b) are venituri reduse și nu primește beneficii de asistență socială;</li> <li>c) are părintele unic susținător sau ambii părinți fără ocupație sau în șomaj;</li> <li>d) ocupă fără drept anumite spații de locuit, inclusiv spații construite ilegal sau locuințe improvizate ori spații care nu sunt destinate locuirii;</li> <li>e) nu dispune de spațiu locuibil suficient raportat la numărul de persoane, respectiv locuința este supraaglomerată;</li> <li>f) locuiește în spații improprii sau întâmpină probleme privind siguranța și igiena locuinței.</li> </ul> <p>(2) Pentru prevenirea separării copilului de familie serviciul public de asistență socială are obligația de a sprijini familia care se ocupă de creșterea și îngrijirea unui copil care poate fi în risc de separare, dacă familia, în funcție de situația socială a acesteia, se află în una dintre următoarele situații de vulnerabilitate:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>a) are în îngrijire o mamă minoră sau o minoră gravidă;</li> <li>b) părintele unic susținător sau ambii părinți sunt plecați la muncă în străinătate;</li> <li>c) are unul sau mai mulți copii care</li> </ul>	<p>economică și condițiile de locuit ale acesteia, se află în una din următoarele situații de vulnerabilitate:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>a) trăiește în sărăcie extremă;</li> <li>b) are venituri reduse și nu primește beneficii de asistență socială;</li> <li>c) are părintele unic susținător sau ambii părinți fără ocupație sau în șomaj;</li> <li>d) <del>ocupă fără drept anumite spații de locuit, inclusiv spații construite ilegal sau locuințe improvizate ori</del> <b>locuiește în spații care nu sunt destinate locuirii, punând în pericol viața sau sănătatea copiilor;</b></li> <li>e) nu dispune de spațiu locuibil suficient raportat la numărul de persoane, respectiv locuința este supraaglomerată;</li> <li>f) locuiește în spații improprii sau întâmpină probleme privind siguranța și igiena locuinței.</li> </ul> <p>(2) Pentru prevenirea separării copilului de familie, serviciul public de asistență socială, <b>la cererea, ori, după caz, cu acordul părinților sau al familiei extinse/substitutive</b>, are obligația de a sprijini <b>părinții sau</b> familia care se ocupă de creșterea și îngrijirea unui copil care poate fi în risc de separare, dacă familia, în funcție de situația socială a acesteia, se află în una dintre următoarele situații de vulnerabilitate:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>a) are în îngrijire o mamă minoră sau o minoră gravidă;</li> </ul>	<p>părinților sau a familiei extinse sau substitutive nu poate fi lăsată doar în grija statului și autorităților, fiind utilă și necesară participarea părinților sau a familiei extinse/substitutive în scopul atingerii obiectivelor prezentei legi.</p> <p>La alin. (1) lit. d) definiția „ocupă fără drept anumite spații de locuit” trebuie eliminată întrucât nu este suficient de riguros juridic și lasă loc de interpretare în aplicarea prezentei legi, în așa fel încât definiția să fie mai clară, iar pe de altă parte să beneficieze de prevederile prezentei legi, cu prioritate, familiile care într-adevăr reclamă intervenția și sprijinul din partea autorităților. Este necesară completarea „punând în pericol viața sau sănătatea copiilor” întrucât face trimitere la drepturile copilului, astfel cum sunt reglementare de Legea nr. 272/2004 și de actele internaționale.</p> <p>Art. 5 alin. (2) - a se vedea motivarea aferentă art. 5 alin. (1).</p> <p>La alin. 5 alin (2) lit. c) se impune eliminarea situației de vulnerabilitate existentă în forma actuală, întrucât nu corespunde scopului și obiectivelor legii, neregăsindu-se într-un risc efectiv de vulnerabilitate și separare, ceea ce nu se circumscrie scopului prezentei legi ce privește activitățile de prevenire a separării copilului de familie.</p> <p>La alin. 2 lit. (h) se impune completarea privind reabilitarea având în vedere că,</p>



Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
		<p>au revenit în țara de origine după o experiență de peste un an de migrație;</p> <p>d) are membri cu dizabilități care le afectează semnificativ calitatea vieții și participarea lor la viața socială;</p> <p>e) are cel puțin un membru al familiei care nu are acte de stare civilă;</p> <p>f) a avut sau are unul sau mai mulți copii pentru care a fost stabilită o măsură de protecție specială, în condițiile Legii nr.272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului, republicată, cu modificările și completările ulterioare ;</p> <p>g) a avut sau are unul sau mai mulți copii părăsiți în unitățile sanitare;</p> <p>h) a avut sau are unul sau mai mulți membri condamnați la o pedeapsă privativă de libertate.</p> <p>(3) Pentru prevenirea separării copilului de familie serviciul public de asistență socială are obligația de a sprijini familia care se ocupă de creșterea și îngrijirea unui copil care poate fi în risc de separare, dacă familia, în funcție de starea de sănătate a acesteia, se află în una dintre următoarele situații de vulnerabilitate:</p> <p>a) are unul sau mai mulți membri</p>	<p>b) părintele unic susținător sau ambii părinți sunt plecați la muncă în străinătate;</p> <p><del>c) are unul sau mai mulți copii care au revenit în țara de origine după o experiență de peste un an de migrație;</del></p> <p>d) are membri cu dizabilități care le afectează semnificativ calitatea vieții și participarea lor la viața socială;</p> <p>e) are cel puțin un membru al familiei care nu are acte de stare civilă;</p> <p>f) a avut sau are unul sau mai mulți copii pentru care a fost stabilită o măsură de protecție specială, în condițiile Legii nr.272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului, republicată, cu modificările și completările ulterioare;</p> <p>g) a avut sau are unul sau mai mulți copii părăsiți în unitățile sanitare;</p> <p>h) a avut sau are unul sau mai mulți membri condamnați la o pedeapsă privativă de libertate <b>pentru infracțiuni pentru care nu a intervenit reabilitarea.</b></p> <p>(3) Pentru prevenirea separării copilului de familie, serviciul public de asistență socială, <b>la cererea, ori, după caz, cu acordul părinților sau al familiei extinse/substitutive</b>, are obligația de a sprijini <b>părinții sau</b> familia care se ocupă de creșterea și îngrijirea unui copil care poate fi în risc de separare,</p>	<p>reabilitarea, potrivit legii, face să dispară interdicțiile și incapacitățile dispuse în sarcina persoanei în cauză, respectiv a membrului de familie.</p> <p>Art. 5 alin. (3) - a se vedea motivarea aferentă art. 5 alin. (1).</p> <p>Situația regăsită la alin. 3 lit. b) se impune a fi eliminată, întrucât această prevedere nu ia în considerare și cazurile în care, în practică, nevaccinarea copiilor este rezultatul unei alegeri personale și asumate a părinților, în acord cu libertatea de conștiință a acestora. Formularea dă loc de interpretare, în situația în care părinții ar alege să-și vaccineze copiii cu anumite vaccinuri din programul național de vaccinare, dar cu altele nu. Nu se înțelege legătura dintre lipsa vaccinării și riscul de separare.</p> <p>Situația regăsită la alin. 3 lit. c) (care devine lit.b) este insuficient de clară, impunându-se o reformulare a termenului, sau chiar eliminarea din forma actuală, întrucât pot fi cuprinse inclusiv situații firești care nu reclamă o intervenție efectivă din partea serviciului public de asistență socială.</p> <p>Art. 5 alin. (4) - a se vedea motivarea aferentă art. 5 alin. (1).</p>

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
		<p>care nu sunt înscrisi pe lista unui medic de familie</p> <p>b) are unul sau mai mulți copii nevaccinați cu schema din programul Național de Imunizări;</p> <p>c) are unul sau mai mulți copii polispitalizați;</p> <p>d) are unul sau mai mulți membri cu boli cronice și/sau transmisibile.</p> <p>(4) Pentru prevenirea separării copilului de familie serviciul public de asistență socială are obligația de a sprijini familia care se ocupă de creșterea și îngrijirea unui copil care poate fi în risc de separare, dacă familia, în funcție de nivelul de educație al acesteia, se află în una dintre următoarele situații de vulnerabilitate:</p> <p>a) are unul sau ambii părinți analfabeți;</p> <p>b) are unul sau mai mulți copii de vârstă școlară care nu au fost înscrisi într-o formă de învățământ sau care nu frecventează cursurile unei forme de învățământ obligatoriu;</p> <p>c) are unul sau mai mulți copii cu performanțe școlare slabe sau cu frecvență școlară redusă;</p> <p>d) are unul sau mai mulți copii cu cerințe educaționale speciale.</p>	<p>dacă familia, în funcție de starea de sănătate a acesteia, se află în una dintre următoarele situații de vulnerabilitate:</p> <p>a) are unul sau mai mulți membri care nu sunt înscrisi pe lista unui medic de familie;</p> <p><del>b) are unul sau mai mulți copii nevaccinați cu schema din programul Național de Imunizări;</del></p> <p>b) are unul sau mai mulți copii polispitalizați;</p> <p>c) are unul sau mai mulți membri cu boli cronice și/sau transmisibile care afectează în mod negativ starea de sănătate a copiilor.</p> <p>(4) Pentru prevenirea separării copilului de familie, serviciul public de asistență socială, <b>la cererea, ori, după caz, cu acordul părinților sau al familiei extinse/substitutive</b>, are obligația de a sprijini <b>părinții sau</b> familia care se ocupă de creșterea și îngrijirea unui copil care poate fi în risc de separare, dacă familia, în funcție de nivelul de educație al acesteia, se află în una dintre următoarele situații de vulnerabilitate:</p> <p><del>a) are unul sau ambii părinți analfabeți;</del></p> <p>b) are unul sau mai mulți copii de vârstă școlară care nu au fost înscrisi într-o formă de învățământ sau care nu frecventează cursurile unei forme de învățământ obligatoriu;</p> <p>c) are unul sau mai mulți copii cu</p>	

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
			<p>performanțe școlare slabe sau cu frecvență școlară redusă;</p> <p>d) are unul sau mai mulți copii cu cerințe educaționale speciale.</p>	
	<p><b>Art. 6</b></p>	<p>(1) Pentru stabilirea situației de risc de separare în care se află copilul trebuie analizate, cu prioritate, următoarele aspecte:</p> <p>a) caracterul permanent sau ocazional al situației de risc, respectiv necesitatea de a face distincție între dificultățile temporare în ceea ce privește creșterea și îngrijirea copilului, susceptibile de a fi ameliorate într-o perioadă de timp rezonabilă și dificultățile majore care necesită o abordare susținută pe termen lung;</p> <p>b) nivelul de dezvoltare fizică, psihologică, de educație și sănătate, de securitate și stabilitate ale copilului, apartenența lui la familie și relațiile intrafamiliale;</p> <p>c) capacitatea părinților de înțelegere a riscului la care este expus copilul, gradul lor de mobilizare și de acceptare a propunerilor de sprijin, precum și abilitățile parentale.</p> <p>(2) Evaluarea situației de risc a unui copil se realizează de către serviciul public de asistență socială de la</p>	<p>(1) Pentru stabilirea situației de risc de separare în care se <del>poate regăsi</del> <del>află</del> copilul trebuie analizate, cu prioritate, următoarele aspecte:</p> <p>a) caracterul permanent sau ocazional al situației de risc, respectiv necesitatea de a face distincție între dificultățile temporare în ceea ce privește creșterea și îngrijirea copilului, susceptibile de a fi ameliorate într-o perioadă de timp rezonabilă și dificultățile majore care necesită o abordare susținută pe termen lung.</p> <p>b) nivelul de dezvoltare fizică, psihologică, de educație și sănătate, de securitate și stabilitate ale copilului, apartenența lui la familie și relațiile intrafamiliale;</p> <p>c) capacitatea părinților de înțelegere a riscului la care este expus copilul, gradul lor de mobilizare și de acceptare a propunerilor de sprijin, precum și abilitățile parentale.</p> <p>(2) Evaluarea situației de risc a unui copil se realizează de către serviciul public de asistență socială de la</p>	<p>Art. 6 alin. (1) Este necesară completarea/modificarea „... se poate regăsi” (în loc de „se află”) având în vedere motivarea anterioară, care făcea referire la ipostaza de posibilitate, nu de certitudine: „poate fi” (la art.4).</p> <p>Se impune în mod imperativ adăugarea alineatului (3), întrucât sunt necesare completări pentru a se reglementa în ce situații și de către cine se pot lua măsuri, când se face din oficiu ori la cerere și de către cine. Legea trebuie să conțină toate răspunsurile în cuprinsul ei, ori în modalitatea propusă nu este stabilit clar și previzibil, lăsându-se loc de interpretări eronate, și implicit de eventuale abuzuri.</p> <p>Acest alineat prevede un mod de abordare a situațiilor, în așa fel încât să nu fie o ingerință în familiile care doar teoretic s-ar încadra în situații de risc (având în vedere cazurile și definițiile destul de largi), deși nu s-ar impune; în astfel de situații evaluarea se face doar la solicitarea părinților (sau cu acordul acestora), care apreciază că ar avea nevoie de sprijinul instituțiilor statutului.</p> <p>Pentru eventuale situații în care părinții ar da dovadă de pasivitate în situații în care ar fi în discuție la modul real interesul copilului este prevăzută posibilitatea intervenirii printr-o</p>

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
		<p>domiciliul copilului și constă în următoarele trei niveluri de analiză:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>a) acoperirea nevoilor esențiale/de bază, fizice, afective, intelectuale și sociale pentru dezvoltarea copilului, menținerea stării de sănătate și asigurarea securității sale fizice, a moralității și autonomiei specifice vârstei sale;</li> <li>b) calitatea relațiilor copilului cu părinții și capacitatea acestora de a se mobiliza în interesul copilului;</li> <li>c) impactul contextului familial și al mediului social asupra situației și dezvoltării copilului.</li> </ul>	<p>domiciliul copilului și constă în următoarele trei niveluri de analiză:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>a) acoperirea nevoilor esențiale/de bază, fizice, afective, intelectuale și sociale pentru dezvoltarea copilului, menținerea stării de sănătate și asigurarea securității sale fizice, a moralității și autonomiei specifice vârstei sale;</li> <li>b) calitatea relațiilor copilului cu părinții și capacitatea acestora de a se mobiliza în interesul copilului;</li> <li>c) impactul contextului familial și al mediului social asupra situației și dezvoltării copilului.</li> </ul> <p>(3) Evaluarea situației de risc și vulnerabilitate a unui copil se realizează de către serviciul public de asistență socială de la domiciliul copilului în următoarele condiții:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>a) din oficiu, ori de câte ori se constată cel puțin una dintre situațiile prevăzute la art. 4, alin. 1, lit. a);</li> <li>b) la solicitarea sau cu acordul scris al părinților în situațiile prevăzute la art. 4, alin. 1, lit. b) – d) și alin. 2, precum și în situațiile prevăzute de art. 5;</li> <li>c) la solicitarea motivată a structurii comunitare consultative de la domiciliul copilului dispusă prin dispoziția primarului, în oricare dintre cazuri, avându-se în vedere și punctul de vedere al părinților</li> </ul>	<p>dispoziție a primarului, ca urmare a unei solicitări motivate a consiliului comunitar consultativ.</p> <p>Pentru situațiile grave sau care presupun urgența (prevăzute la art. 4, alin. 1, lit. a) evaluarea se face din oficiu, fără să fie nevoie de acordul părinților, fiind vorba de o evidență în ceea ce privește nevoia intervenirii în interesul superior al copilului.</p> <p>În concluzie, distribuirea modului în care se poate realiza evaluarea pentru stabilirea situațiilor de risc pe aceste trei paliere răspund scopului legii, putându-se interveni operativ în situațiile evidente și de o anumită gravitate sau urgență, ori în toate celelalte cazuri fiind nevoie, în principiu, de acordul părinților, nefiind omise nici situațiile în care părinții dau dovadă de pasivitate sau re-credință, în detrimentul interesului copiilor, situație în care poate se poate interveni prin intermediul structurii comunitare consultative, respectiv prin primar. Chiar și în acest caz, ar trebui avut în vedere punctul de vedere al părinților sau familiei extinse ori substitutive, pentru a se atinge obiectivele prezentei legi, respectiv pentru a se evita eventuale abuzuri sau interpretări greșite din partea autorităților care ar afecta interesul superior al copilului sau al familiei.</p>

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
			sau familiei extinse ori substitutive.	
	<b>Art. 7</b>	<p>(1) Dacă în urma evaluării unui copil și a familiei acestuia, serviciul public de asistență socială constată că acesta se află în cel puțin o situație de vulnerabilitate prevăzută la art. 5 se întocmește planul de servicii.</p> <p>(2) Planul prevăzut la alin. (1) cuprinde serviciile care trebuie oferite pentru a răspunde nevoilor identificate ale copilului și ale familiei acestuia, beneficiile de asistență socială oferite acestora și intervențiile necesare pentru punerea în practică a planului, finalitatea urmărită prin implementarea planului, cine oferă serviciile și pentru ce perioadă de timp. Planul de servicii se aprobă prin dispoziție a primarului.</p> <p>(3) Planul prevăzut la alin. (1) cuprinde în mod obligatoriu servicii care să corespundă nevoilor identificate ale copilului.</p> <p>(4) Planul prevăzut la alin. (1) cuprinde în mod obligatoriu servicii și activități destinate părinților, care pot consta în:</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>a) informare, consiliere și acompaniere în domeniul sănătății, educației, ocupării forței de muncă, locuirii și protecției sociale;</li> <li>b) dezvoltarea abilităților</li> </ol>	<p>(1) Dacă în urma evaluării unui copil și a familiei acestuia, serviciul public de asistență socială constată că acesta se află în cel puțin o situație de vulnerabilitate prevăzută la art. 5 <b>care în cazul concret afectează negativ copilul sau există un risc evident și actual în privința copilului se întocmește planul de servicii în conformitate cu prevederile art. 6 alin. 3), respectiv:</b></p> <ol style="list-style-type: none"> <li>a) <b>din oficiu, ori de câte ori se constată cel puțin una dintre situațiile prevăzute la art. 4, alin. 1, lit. a);</b></li> <li>b) <b>la solicitarea sau cu acordul scris al părinților în situațiile prevăzute la art. 4, alin. 1, lit. b) – d) și alin. 2, precum și în situațiile prevăzute de art. 5;</b></li> <li>c) <b>la solicitarea motivată a structurii comunitare consultative de la domiciliul copilului dispusă prin dispoziția primarului, în oricare dintre cazuri, avându-se în vedere și punctul de vedere al părinților sau familiei extinse ori substitutive.</b></li> </ol> <p>(2) Planul prevăzut la alin. (1) cuprinde <b>descrierea situației constatate, însoțită</b></p>	<p>Completarea alin.1 al art.7 este în aceeași notă ca și în cazul completării art.6 cu alin.3, pentru identitate de rațiune fiind incidente aceleași argumente, având în vedere că întocmirea unui plan de servicii este o continuare a evaluării situațiilor de risc.</p> <p>Alineatul (2) a fost completată cu o procedură de prevenire și control a eventualelor situații care pot apărea în practică, inclusiv abuzuri, atât prin obținerea unui aviz prealabil, cât și prin posibilitatea contestării măsurilor la instanța de judecată.</p> <p>Este de remarcat că proiectul de lege nu reglementează nicio procedură (administrativă și/sau judiciară) de contestare a măsurilor care se dispun în temeiul legii, ceea ce nu poate fi acceptat. Nicio măsură nu poate fi luată în lipsă de dovezi și de o prezentare a situației concrete, consemnată și asumată.</p> <p>Este necesar avizul favorabil al structurii comunitare consultative pentru a se atinge obiectivele legii, în caz contrar ar fi lipsită de conținut structura consultativă și s-ar lăsa loc de abuzuri.</p> <p>Actul primarului trebuie să poată face obiectul controlului de legalitate, ca expresie a accesului la justiție și pentru verificarea actelor emise în aplicarea legii. Fiind aspecte sensibile și importante reglementate de lege, ca regulă, măsurile și actele trebuie să fie</p>

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
		<p>parentale;</p> <p>c) facilitarea accesului acestora la beneficiile de asistență socială și serviciile existente;</p> <p>d) referirea către servicii sociale, de educație, sănătate și de ocupare a forței de muncă.</p> <p>(5) Planul de servicii este întocmit pentru o perioadă de cel puțin 12 luni, perioadă în care este obligatorie sprijinirea părinților în creșterea și îngrijirea copilului.</p> <p>(6) La întocmirea planului de servicii, în funcție de factorii de vulnerabilitate identificați, care expun copilul situației de risc de separare trebuie avute în vedere și măsuri pentru familie care să vizeze următoarele:</p> <p>a) îmbunătățirea situației financiare a familiei;</p> <p>b) îmbunătățirea condițiilor de locuit ale familiei;</p> <p>c) îmbunătățirea abilităților parentale;</p> <p>d) îmbunătățirea aptitudinilor casnice;</p> <p>e) asigurarea accesului și participarea la diverse forme de educație;</p> <p>f) asigurarea accesului la tratament sau reabilitare pentru comportamentele la risc, consumul de droguri și alcool;</p> <p>g) îngrijirea adecvată și protecția</p>	<p>de dovezi corespunzătoare în susținerea celor consemnate, precum și serviciile care ar putea fi trebuie oferite pentru a răspunde nevoilor identificate ale copilului și ale familiei acestuia, beneficiile de asistență socială oferite acestora și intervențiile necesare pentru punerea în practică a planului, finalitatea urmărită prin implementarea planului, cine oferă serviciile și pentru ce perioadă de timp. Planul de servicii se aprobă prin dispoziție a primarului, cu avizul favorabil al structurii comunitare consultative. Dispoziția primarului poate fi contestată la instanța judecătorească competentă în termen de 5 zile de la comunicarea acesteia părinților în cazul prevăzut la art. 4, alin.1, lit. a), respectiv în termen de 15 zile în celelalte cazuri, aceasta fiind suspendată pe durata termenului de contestare, până la pronunțarea soluției definitive a instanței, cu excepția situațiilor prevăzute la art. 4, alin. 1, lit. a).</p> <p>(3) Planul prevăzut la alin. (1) cuprinde în mod obligatoriu servicii care să corespundă nevoilor identificate ale copilului.</p> <p>(4) Planul prevăzut la alin. (1) cuprinde în mod obligatoriu servicii și activități destinate părinților, care pot consta în:</p> <p>a) informare, consiliere și</p>	<p>supuse controlului judecătoresc, pentru legalitate, și pentru a se apăra drepturile și obligațiile persoanelor avute în vedere de lege, în special copiii și părinții.</p> <p>În lipsa suspendării dispoziției primarului, pe durata termenului de contestare, conform legii contenciosului administrativ, actul administrativ individual ar produce efecte imediate, ori până la verificarea instanței de judecată cu privire la legalitate, nu ar trebui să își producă efecte, lăsând din nou loc de abuzuri și de riscuri care ulterior nu mai pot fi controlate.</p> <p>Această procedură de control – administrativ și judiciar – are inclusiv rolul de responsabilizare suplimentară a asistenților sociali și a celorlalți actori implicați în aplicarea legii, având conștientizarea faptului că nu pot folosi dispozițiile legale în mod discreționar la situații reale din teren.</p> <p>Art. 7 alin. (4) lit. b) implicarea părinților este primordială, acordul acestora fiind în spiritul legii.</p> <p>Art. 7 alin. (5) - A se vedea motivarea aferentă art. 3 lit. e). Scopul legii nu este afectat în acele situații care presupun o implicare mai consistentă și pe termen lung, prevăzându-se posibilitatea prelungirii planului de servicii.</p> <p>Art. 7 alin. (6) lit. c) și d) - idem</p>

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
		<p>copiilor împotriva oricăror forme de violență;</p> <p>h) sprijinirea părinților ai căror copii au beneficiat sau ar avea nevoie de servicii de protecție.</p> <p>(7) Monitorizarea implementării planului de servicii se realizează de către asistentul social sau, după caz, de către tehnicianul în asistență socială responsabil cu activitatea de prevenire a separării copilului de familie din cadrul serviciului public de asistență socială prin vizite la domiciliul copiilor aflați în situație de separare astfel:</p> <p>a) semestrial și ori de câte ori se impune, în situația în care în urma evaluării copilului și a familiei se constată sub 10 situații de risc din cele prevăzute la art. 5;</p> <p>b) trimestrial și ori de câte ori se impune, în situația în care în urma evaluării copilului și a familiei se constată peste 10 situații de risc din cele prevăzute la art. 5.</p>	<p>acompaniere în domeniul sănătății, educației, ocupării forței de muncă, locuirii și protecției sociale;</p> <p>b) dezvoltarea abilităților parentale <b>la solicitarea sau cu acordul părinților;</b></p> <p>c) facilitarea accesului acestora la beneficiile de asistență socială și serviciile existente;</p> <p>d) referirea către servicii sociale, de educație, sănătate și de ocupare a forței de muncă.</p> <p>(5) Planul de servicii este întocmit pentru o perioadă <b>determinată, raportat la situațiile care au generat întocmirea acestuia, însă nu mai mult de cel puțin 12 luni, perioadă în care este obligatorie sprijinirea părinților în creșterea și îngrijirea copilului. Dacă este în interesul copilului, planul de servicii poate fi prelungit în aceleași condiții în care a fost întocmit.</b></p> <p>(6) La întocmirea planului de servicii, în funcție de factorii de vulnerabilitate identificați, care expun copilul situației de risc de separare trebuie avute în vedere și măsuri pentru familie care să vizeze următoarele:</p> <p>a) îmbunătățirea situației financiare a familiei;</p> <p>b) îmbunătățirea condițiilor de locuit ale familiei;</p> <p>c) îmbunătățirea abilităților</p>	<p>Art. 7 alin. (7) completarea este necesară, făcându-se referire la graficul din planul de servicii, pentru claritate și pentru a nu se lăsa loc de abuzuri sau de excese, orice acțiune sau măsură trebuie să fie conformă legii și planului aprobat, raportat la situația concretă identificată în teren, iar nu prestabilit prin lege într-un mod abstract.</p>

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
			<p>parentale, la solicitarea sau cu acordul părinților;</p> <p>d) îmbunătățirea aptitudinilor casnice, la solicitarea sau cu acordul părinților;</p> <p>e) asigurarea accesului și participarea la diverse forme de educație;</p> <p>f) asigurarea accesului la tratament sau reabilitare pentru comportamentele la risc, consumul de droguri și alcool;</p> <p>g) îngrijirea adecvată și protecția copiilor împotriva oricăror forme de violență;</p> <p>h) sprijinirea părinților ai căror copii au beneficiat sau ar avea nevoie de servicii de protecție.</p> <p>(7) Monitorizarea implementării planului de servicii se realizează de către asistentul social sau, după caz, de către tehnicianul în asistență socială responsabil cu activitatea de prevenire a separării copilului de familie din cadrul serviciului public de asistență socială, inclusiv prin vizite la domiciliul copiilor aflați în situație de separare, dacă este cazul, conform graficului prevăzut în planul de servicii.</p> <p>a) <del>semestrial și ori de câte ori se impune, în situația în care în urma evaluării copilului și a familiei se constată sub 10 situații de risc din cele prevăzute la art. 5;</del></p> <p>b) trimestrial și ori de câte ori se</p>	



Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
			<p>impune, în situația în care în urma evaluării copilului și a familiei se constată peste 10 situații de risc din cele prevăzute la art. 5.</p>	
	<p><b>Art. 8</b></p>	<p>(1) Pentru desfășurarea activității de prevenire a separării copilului de familie, serviciul public de asistență socială are obligația de a realiza și actualiza o listă cu instituțiile și organizațiile aflate pe raza unității administrativ teritoriale, respectiv unitățile de învățământ preuniversitar, medicii de familie, spitalele, organizațiile neguvernamentale acreditate ca furnizori de servicii sociale care desfășoară activități în domeniul protecției și promovării drepturilor copilului, organizațiile și cultele recunoscute care pot sprijini serviciul public de asistență socială în:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>a) identificarea și sprijinirea familiilor care se află în situație de vulnerabilitate și au în îngrijire copii care sunt expuși riscului de separare;</li> <li>b) furnizarea de servicii de informare și consiliere;</li> <li>c) furnizarea de servicii de educație;</li> <li>d) furnizarea de servicii medicale;</li> <li>e) furnizarea de servicii de informare de natură juridică;</li> <li>f) furnizarea de servicii de abilitare/reabilitare pentru copiii cu dizabilități;</li> </ul>	<p>(1) Pentru desfășurarea activității de prevenire a separării copilului de familie, serviciul public de asistență socială are obligația de a realiza și actualiza o listă cu instituțiile și organizațiile aflate pe raza unității administrativ teritoriale, respectiv unitățile de învățământ preuniversitar, medicii de familie, spitalele, organizațiile neguvernamentale acreditate ca furnizori de servicii sociale care desfășoară activități în domeniul protecției și promovării drepturilor copilului, organizațiile și cultele recunoscute care pot sprijini serviciul public de asistență socială în:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>a) identificarea și sprijinirea familiilor care se află în situație de vulnerabilitate și au în îngrijire copii care sunt expuși riscului de separare;</li> <li>b) furnizarea de servicii de informare și consiliere;</li> <li>c) furnizarea de servicii de educație;</li> <li>d) furnizarea de servicii medicale;</li> <li>e) furnizarea de servicii de informare de natură juridică;</li> <li>f) furnizarea de servicii de abilitare/reabilitare pentru copiii cu dizabilități;</li> <li>g) furnizarea de servicii sociale.</li> </ul>	<p>Art. 8 alin. (2) se impune eliminarea, întrucât exclude de la aplicarea legii anumiți beneficiari, creând premisele unor discriminări bazate pe criterii nejustificate din punct de vedere al scopului atingerii legii, care nu pot fi imputabile părinților.</p>

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
		<p>g) furnizarea de servicii sociale.</p> <p>(2) În situația în care în unitatea administrativ teritorială nu sunt disponibile resursele menționate la alin. (1), lista poate fi extinsă la unitățile administrativ teritoriale învecinate, care se situează la o distanță de cel mult 30 de km de la limita de graniță a comunelor, cu condiția ca între unitățile administrativ teritoriale să existe drumuri de acces. În aceste situații, accesul la servicii se face în baza unui parteneriat între autoritățile administrației locale.</p>	<p>(2) În situația în care în unitatea administrativ teritorială nu sunt disponibile resursele menționate la alin. (1), lista poate fi extinsă la unitățile administrativ teritoriale învecinate, care se situează la o distanță de cel mult 30 de km de la limita de graniță a comunelor, cu condiția ca între unitățile administrativ teritoriale să existe drumuri de acces. În aceste situații, accesul la servicii se face în baza unui parteneriat între autoritățile administrației locale.</p>	

## Capitolul II - Instituții și servicii cu atribuții în activitatea de prevenire a separării copilului de familie

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
	<b>Art. 9</b>	<p>(1) Ministerul Familiei, Tineretului și Egalității de Șanse este autoritatea publică centrală care prin Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Copilului și Adopție realizează politica națională în domeniul protecției drepturilor copilului.</p> <p>(2) Ministerul Familiei, Tineretului și Egalității de Șanse, prin Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Copilului și Adopție, asigură coordonarea și îndrumarea metodologică a activității de prevenire a separării copilului de</p>	<p>(1) Ministerul Familiei, Tineretului și Egalității de Șanse este autoritatea publică centrală care prin Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Copilului și Adopție realizează politica națională în domeniul protecției drepturilor copilului.</p> <p>(2) Ministerul Familiei, Tineretului și Egalității de Șanse, prin Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Copilului și Adopție, asigură coordonarea și îndrumarea metodologică a activității de prevenire a separării copilului de familie.</p>	<p>Art. 9 alin. (3) se impune reformularea, respectiv completarea, pentru claritatea textului de lege, astfel încât scopul declarat al actului normativ să fie în mod fidel atins.</p>

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
		<p>familie.</p> <p>(3) Atribuțiile Ministerului Familiei, Tineretului și Egalității de Șanse în ceea ce privește activitatea de separare a copilului de familie, prin Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Copilului și Adopție, sunt următoarele:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>a) reglementează activitatea de prevenire a separării copilului de familie;</li> <li>b) asigură coordonarea și îndrumarea metodologică, monitorizarea, evaluarea și controlul activității de prevenire a separării copilului de familie, direct și prin intermediul direcțiilor generale de asistență socială și protecția copilului;</li> <li>c) stabilește direcțiile strategice și obiectivele activității de prevenire a separării copilului de familie la nivel național;</li> <li>d) realizează anual un raport privind activitatea de prevenire a separării copilului de familie, pe baza datelor existente în Observatorul Național al Copilului.</li> </ul>	<p>(3) Atribuțiile Ministerului Familiei, Tineretului și Egalității de Șanse în ceea ce privește activitatea de <b>prevenire a separării</b> a copilului de familie, prin Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Copilului și Adopție, sunt următoarele:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>a) reglementează <b>normele de aplicare pentru</b> activitatea de prevenire a separării copilului de familie, <b>în limitele și condițiile legii;</b></li> <li>b) asigură coordonarea și îndrumarea metodologică, monitorizarea, evaluarea și controlul activității de prevenire a separării copilului de familie, direct și prin intermediul direcțiilor generale de asistență socială și protecția copilului;</li> <li>c) stabilește direcțiile strategice și obiectivele activității de prevenire a separării copilului de familie la nivel național, <b>în limitele și condițiile legii;</b></li> <li>d) realizează anual un raport privind activitatea de prevenire a separării copilului de familie, pe baza datelor existente în Observatorul Național al Copilului.</li> </ul>	
	<b>Art. 10</b>	<p>(1) Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului de la nivel județean asigură coordonarea și îndrumarea metodologică a activității serviciului public de asistență socială,</p>	<p>(1) Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului de la nivel județean asigură coordonarea și îndrumarea metodologică a activității serviciului public de asistență socială, în ceea ce</p>	<p>Art. 10 alin. 2: este necesară completarea pentru adoptarea unui act normativ după caz, care să aplice nediferențiat dispozițiile legii, fără discriminări și fără diferențe între diferite autorități, ci să existe un cadru unitar.</p>

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
		<p>în ceea ce privește activitatea de prevenire a separării copilului de familie.</p> <p>(2) În vederea îndeplinirii atribuțiilor prevăzute la alin. (1), Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului desemnează asistenți sociali responsabili cu menținerea legăturii cu serviciul public de asistență socială. Un asistent social poate fi responsabil cu coordonarea și îndrumarea metodologică a activității mai multor servicii publice de asistență socială în domeniul prevenirii separării copilului de familie. Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului poate înființa compartimente specializate în coordonarea și îndrumarea metodologică a activității serviciilor publice de asistență socială.</p> <p>(3) La nivelul sectoarelor municipiului București, activitatea de prevenire a separării copilului de familie este asigurată de Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului de la nivelul sectoarelor Municipiului București, printr-un compartiment specializat.</p>	<p>privește activitatea de prevenire a separării copilului de familie.</p> <p>(2) În vederea îndeplinirii atribuțiilor prevăzute la alin. (1), Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului desemnează asistenți sociali responsabili cu menținerea legăturii cu serviciul public de asistență socială. Un asistent social poate fi responsabil cu coordonarea și îndrumarea metodologică a activității mai multor servicii publice de asistență socială în domeniul prevenirii separării copilului de familie. Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului poate <b>propune motivat înființarea unor</b> compartimente specializate în coordonarea și îndrumarea metodologică a activității serviciilor publice de asistență socială, <b>propunere care va face obiectul aprobării, dacă va fi cazul, prin ordin de ministru al familiei, tineretului și egalității de șanse, care se publică în Monitorul Oficial al României, Partea I.</b></p> <p>(3) La nivelul sectoarelor municipiului București, activitatea de prevenire a separării copilului de familie este asigurată de Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului de la nivelul sectoarelor Municipiului București, printr-un compartiment specializat.</p>	
	<b>Art. 11</b>	Asistenții sociali desemnați potrivit dispozițiilor art. 10 alin. (2), respectiv		

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
		<p>compartimentele specializate îndeplinesc următoarele atribuții principale:</p> <ul style="list-style-type: none"><li>a) organizează întâlniri semestriale între angajații Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului și asistenții sociali, respectiv responsabilii de caz de la nivelul serviciului public de asistență socială;</li><li>b) furnizează serviciului public de asistență socială informații cu privire la atribuțiile, organigrama Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului și serviciile organizate la nivelul direcției, persoanele responsabile cu coordonarea activității de la nivel local și datele de contact ale acestora;</li><li>c) asigură legătura dintre serviciul public de asistență socială și celelalte compartimente ale Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului, precum și cu alte direcții generale de asistență socială și protecția copilului;</li><li>d) facilitează colaborarea serviciului public de asistență socială și protecție a copilului cu Inspectoratul Școlar Județean, cu Direcția de Sănătate Publică Județeană și a municipiului București, cu Agenția Județeană pentru Plăți și Inspecție Socială, cu</li></ul>		

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
		<p>Agentia Județeană pentru Ocuparea Forței de Muncă;</p> <p>e) îndrumă metodologic reprezentanții serviciului public de asistență socială de la nivel local în activitatea lor curentă de prevenire a separării copilului de familie. In acest sens fiecare responsabil efectuează trimestrial cel puțin o deplasare în fiecare unitate administrativ-teritorială;</p> <p>f) pot însoți reprezentantul serviciului public de asistență socială de la nivel local, la solicitarea expresă și temeinic motivată a acestuia, la efectuarea vizitelor în teren, atunci când situația o impune;</p> <p>g) facilitează colaborarea între serviciile publice de asistență socială, precum și cu organizațiile neguvernamentale care funcționează la nivelul județului;</p> <p>h) coordonează metodologic serviciul public de asistență socială în activitatea de identificare a nevoilor de formare continuă a personalului, a cursurilor de formare continuă și a surselor de finanțare pentru acestea;</p> <p>i) coordonează metodologic serviciul public de asistență socială în activitatea de înființare și organizare a serviciilor sociale comunitare pentru copii și familie,</p>		

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
		<p>precum și de identificare a oportunităților de schimb de experiență cu alte comunități pe această temă;</p> <p>j) sprijină conducerea serviciului public de asistență socială în activitatea de elaborare a strategiilor și planurilor de acțiune locale, corelate cu strategia județeană</p>		
	<p><b>Art. 12</b></p>	<p>(1) În subordinea consiliului local poate funcționa structura comunitară consultativă, creată în baza prevederilor art.114 alin. (2) din Legea nr. 272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului, republicată, cu modificările și completările ulterioare, ca organ de specialitate al acestuia, fără personalitate juridică.</p> <p>(2) Componenta structurii comunitare consultative este stabilită prin hotărâre a consiliului local și este constituită din conducătorul serviciului public de asistență socială, un reprezentant al unei unități de învățământ, un medic de familie, un polițist de proximitate sau din poliția locală, un preot sau un reprezentant al unui cult religios recunoscut, un consilier local și, acolo unde există, un reprezentant al unei organizații neguvernamentale acreditate, ca furnizor de servicii sociale care</p>	<p>(1) În subordinea consiliului local <del>poate funcționa</del> structura comunitară consultativă, creată în baza prevederilor art.114 alin. (2) din Legea nr. 272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului, republicată, cu modificările și completările ulterioare, ca organ de specialitate al acestuia, fără personalitate juridică. <b>În cazurile în care aceste structuri comunitare consultative nu au fost înființate sau nu sunt operaționale, acestea se vor înființa, respectiv activa în termen de maxim 6 luni de la intrarea în vigoare a prezentei legi.</b></p> <p>(2) Componenta structurii comunitare consultative este stabilită prin hotărâre a consiliului local și este constituită din conducătorul serviciului public de asistență socială, un reprezentant al unei unități de învățământ, un medic de familie, un polițist de proximitate sau din poliția locală, un preot, <del>după caz sau</del> un reprezentant al unui cult religios</p>	<p>Art. 12 alin. 1: având în vedere că structurile comunitare consultative au fost reglementate încă din 2004, prin Legea nr. 272/2004, acestea ar trebui să fie funcționale în majoritatea lor; în situațiile în care nu au fost constituite efectiv sau nu sunt operaționale, se impune prevederea unui termen de maxim 6 luni de la intrarea în vigoare a prezentei legi (deși s-ar putea stabili un termen mai scurt).</p> <p>Art. 12 alin. (2) se impune introducerea „după caz”, având în vedere că beneficiarii prezentei propuneri legislative pot aparține în mod distinct unor culte religioase. Cu titlu de exemplu, dacă membrii familiei aparțin unui anumit cult, în componenta structurii comunitare este necesară prezența unui reprezentant al cultului respectiv, fapt care ar contribui în mod obiectiv la sprijinirea serviciului public de asistență socială.</p> <p>Art. 12 alin. 4: completarea este făcută având în vedere nevoia de o mai mare</p>

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
		<p>desfășoară activități în domeniul protecției și promovării drepturilor copilului. Președintele structurii comunitare consultative este conducătorul serviciului public de asistență socială.</p> <p>(3) Structura comunitară consultativă se întrunește în ședință ordinară trimestrial, la convocarea conducătorului serviciului public de asistență socială, precum și în ședință extraordinară, ori de câte ori este necesar, la cererea conducătorului serviciului public de asistență socială, a primarului sau a oricărui membru.</p> <p>(4) La ședințele structurii comunitare consultative pot participa, fără drept de vot, reprezentanți ai Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului, consilierii locali, profesioniști care prin activitatea lor intră în contact cu copiii, precum și alte persoane invitate de membrii structurii comunitare consultative.</p> <p>(5) Structura comunitară consultativă îndeplinește următoarele atribuții principale:</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>a) sprijină activitatea de elaborare, implementare și monitorizare a planurilor de servicii pentru copiii expuși riscului de separare de familie;</li> <li>b) analizează și propune acordarea</li> </ol>	<p>recunoscut, un consilier local și, acolo unde există, un reprezentant al unei organizații neguvernamentale acreditate, ca furnizor de servicii sociale care desfășoară activități în domeniul protecției și promovării drepturilor copilului. Președintele structurii comunitare consultative este conducătorul serviciului public de asistență socială.</p> <p>(3) Structura comunitară consultativă se întrunește în ședință ordinară trimestrial, la convocarea conducătorului serviciului public de asistență socială, precum și în ședință extraordinară, ori de câte ori este necesar, la cererea conducătorului serviciului public de asistență socială, a primarului sau a oricărui membru.</p> <p>(4) La ședințele structurii comunitare consultative pot participa, fără drept de vot, reprezentanți ai Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului, consilierii locali, <b>părinți sau reprezentanții acestora</b>, profesioniști care prin activitatea lor intră în contact cu copiii, precum și alte persoane invitate de membrii structurii comunitare consultative.</p> <p>(5) Structura comunitară consultativă îndeplinește următoarele atribuții principale:</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>a) sprijină activitatea de elaborare, implementare și monitorizare a</li> </ol>	<p>responsabilizare a părinților și de implicare a acestora în viața copiilor, dar și în viața publică ce vizează pe copii și părinți.</p> <p>Art. 12 alin. (5), lit. f): pe lângă celelalte structuri și actori sociali, bisericile ocupă un rol important în societate, în educația socială, morală și personală a destinatarilor normelor legale, astfel că pot fi avute în vedere de lege și în acest context.</p>



Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
		<p>de beneficii sociale excepționale pentru familiile care se ocupă de creșterea și îngrijirea copiilor aflați în situație de risc de separare ca urmare a situației economice precare cu care familia se confruntă;</p> <p>c) avizează planurile anuale de dezvoltare a serviciilor de prevenire;</p> <p>d) sprijină și facilitează organizarea de grupuri de suport pentru părinți care se află în situațiile prevăzute la art. 5;</p> <p>e) sprijină constituirea unor organisme de reprezentare a copiilor și tinerilor la nivel de comunitate;</p> <p>f) sprijină organizarea de grupuri de lucru, mese rotunde pe tema prevenirii separării copilului de familie la care să participe reprezentanți ai serviciului public de asistență socială, ai unităților de învățământ, medici de familie, alți profesioniști relevanți, care să faciliteze schimbul de bune practici, precum și identificarea de soluții pentru copiii aflați în situație de risc de separare de familie;</p> <p>g) sprijină realizarea de campanii de informare pe teme relevante pentru prevenirea separării copilului de familie;</p> <p>h) întocmește un raport anual de</p>	<p>planurilor de servicii pentru copiii expuși riscului de separare de familie;</p> <p>b) analizează și propune acordarea de beneficii sociale excepționale pentru familiile care se ocupă de creșterea și îngrijirea copiilor aflați în situație de risc de separare ca urmare a situației economice precare cu care familia se confruntă;</p> <p>c) avizează planurile anuale de dezvoltare a serviciilor de prevenire;</p> <p>d) sprijină și facilitează organizarea de grupuri de suport pentru părinți care se află în situațiile prevăzute la art. 5;</p> <p>e) sprijină constituirea unor organisme de reprezentare a copiilor și tinerilor la nivel de comunitate;</p> <p>f) sprijină organizarea de grupuri de lucru, mese rotunde pe tema prevenirii separării copilului de familie la care să participe reprezentanți ai serviciului public de asistență socială, ai unităților de învățământ, ai bisericilor locale, medici de familie, alți profesioniști relevanți, care să faciliteze schimbul de bune practici, precum și identificarea de soluții pentru copiii aflați în situație de risc de separare de familie;</p> <p>g) sprijină realizarea de campanii de informare pe teme relevante pentru prevenirea separării copilului de</p>	

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
		<p>activitate pe care îl înaintează consiliului local cu privire la situația copiilor din unitatea administrativ teritorială.</p> <p>(6) Structura comunitară consultativă îndeplinește și alte atribuții stabilite de lege sau prin hotărâre a consiliului local.</p>	<p>familie;</p> <p>h) întocmește un raport anual de activitate pe care îl înaintează consiliului local cu privire la situația copiilor din unitatea administrativ teritorială.</p> <p>(6) Structura comunitară consultativă îndeplinește și alte atribuții stabilite de lege sau prin hotărâre a consiliului local.</p>	
	<b>Art. 13</b>	<p>(1) Lucrările de secretariat ale structurii comunitare consultative sunt asigurate de serviciul public de asistență socială.</p> <p>(2) Președintele și membrii structurii comunitare consultative, constituite conform prevederilor art. 114 alin. (2) din Legea nr. 272/2004, au dreptul la o indemnizație de ședință echivalentă cu 1% din indemnizația primarului.</p> <p>(3) Indemnizația se suportă din bugetul local, în limita creditelor bugetare aprobate cu această destinație și cu încadrarea în limita maximă a cheltuielilor de personal, stabilită prin lege.</p>		
	<b>Art. 14</b>	<p>(1) Serviciul public de asistență socială de la nivelul comunelor, orașelor și municipiilor realizează activitatea de prevenire a separării copilului de familie potrivit prevederilor art. 118 alin. (1) lit. b)</p>	<p>(1) Serviciul public de asistență socială de la nivelul comunelor, orașelor și municipiilor realizează activitatea de prevenire a separării copilului de familie potrivit prevederilor art. 118 alin. (1) lit. b) din Legea nr. 272/2004, republicată,</p>	<p>Art.14, alin.2, lit.a): textul aferent literei i) de la art.14 alin.2 a devenit lit.a; această modificare este potrivită având în vedere partea introductivă a alineatului, care scoate în evidență activitatea de prevenire a separării de familie, or această activitate –</p>

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
		<p>din Legea nr. 272/2004, republicată, cu modificările și completările ulterioare.</p> <p>(2) Activitatea de prevenire a separării de familie este realizată de serviciul public de asistență socială de la domiciliul copilului prin:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>a) identificarea și înregistrarea în Observatorul Național al Copilului a tuturor copiilor aflați în risc de separare de familie și a familiilor cu copii aflate în situații de vulnerabilitate;</li> <li>b) asigurarea consilierii și informării familiilor cu copii în întreținere asupra drepturilor și obligațiilor acestora, asupra drepturilor copilului și asupra serviciilor disponibile pe plan local;</li> <li>c) sprijinirea familiilor aflate în situații de vulnerabilitate, în realizarea obligațiilor ce le revin cu privire la creșterea, îngrijirea și educarea copilului prin activitatea de prevenire a separării copilului de familie;</li> <li>d) asigurarea accesului copiilor la serviciile sociale destinate prevenirii separării copilului de familie;</li> <li>e) referirea copilului aflat în situație de risc și a familiei acestuia către servicii</li> </ul>	<p>cu modificările și completările ulterioare.</p> <p>(2) Activitatea de prevenire a separării de familie este realizată de serviciul public de asistență socială de la domiciliul copilului prin:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>a) <b>înființarea de centre de zi destinate prevenirii separării copilului de familie;</b></li> <li>b) identificarea și înregistrarea în Observatorul Național al Copilului a <del>tuturor</del> copiilor aflați în risc de separare de familie <b>pentru care s-au întocmit planuri de acțiuni, precum și a familiilor cu copii aflate în situații de vulnerabilitate, la solicitarea acestora;</b></li> <li>c) asigurarea consilierii și informării familiilor cu copii în întreținere asupra drepturilor și obligațiilor acestora, asupra drepturilor copilului și asupra serviciilor disponibile pe plan local;</li> <li>d) sprijinirea familiilor aflate în situații de vulnerabilitate, în realizarea obligațiilor ce le revin cu privire la creșterea, îngrijirea și educarea copilului prin activitatea de prevenire a separării copilului de familie;</li> <li>e) asigurarea accesului copiilor la serviciile sociale destinate prevenirii separării copilului de familie, <b>la solicitarea sau cu acordul părinților după caz, familia extinsă/ substitutivă, ori din oficiu;</b></li> </ul>	<p>înființarea de centre de zi – este una dintre cele mai importante și consistente care rezultă din lege, fiind potrivit să fie în capul de listă al activităților.</p> <p>Art.14, alin.2, lit.b): în Observatorul Copilului ar urma să se înregistreze două categorii de situații, respectiv copiii și familiile:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>a. pentru care au fost întocmite planuri de servicii (din oficiu)</li> <li>b. pentru care au fost identificate situații de vulnerabilitate, dar pentru care nu se întocmesc planuri de servicii (la solicitarea părinților)</li> </ul> <p>Înregistrarea în Observatorul Național al Copilului a tuturor copiilor, față de care nu se vor lua măsuri prin întocmirea și implementarea unor planuri de acțiuni nu se justifică, fiind o ingerință în viața privată a familiei, fără un just temei.</p> <p>De asemenea, eventuala condiționare a întocmirii planului de servicii și, astfel, acordarea serviciilor de înscrierea prealabilă în Observator a informațiilor primare, urmând ca abia după aceea (oarecum, condiționat) să fie ajutate efectiv familiile nu se justifică; culegerea de informații din teren se poate realiza, fie că vor fi sau nu înscrise în Observatorul Național al Copilului, iar aceste informații (înscrise sau nu în Observator) pot constitui baza de informații suficientă pentru întocmirea planurilor de acțiuni pentru cazuri concrete identificate (care ulterior vor fi înregistrate în Observator).</p> <p>Proiectul de lege prevede că înscrierea se face la momentul identificării copiilor în risc de</p>

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
		<p>educaționale, de sănătate, ocupare a forței de muncă sau locuire, după caz;</p> <p>f) implicarea comunității în activitatea de prevenire a separării copilului de familie, prin structura comunitară consultativă;</p> <p>g) monitorizarea planurilor de servicii și efectuarea demersurilor necesare, inclusiv a vizitelor la domiciliu;</p> <p>h) reevaluarea anuală sau, ori de câte ori este cazul, a planurilor de servicii;</p> <p>i) înființarea de centre de zi destinate prevenirii separării copilului de familie.</p> <p>(3) În vederea realizării activității de prevenire a separării copilului de familie, serviciile publice de asistență socială au obligația de a realiza anual un plan de dezvoltare a serviciilor de prevenire a separării copilului de familie, pe care îl supun aprobării consiliului local, după avizarea acestuia de către structura comunitară consultativă.</p> <p>(4) Modelul cadru al planurilor de dezvoltare a serviciilor destinate prevenirii separării copilului de</p>	<p>f) referirea copilului aflat în situație de risc și a familiei acestuia către servicii educaționale, de sănătate, ocupare a forței de muncă sau locuire, după caz;</p> <p>g) implicarea comunității în activitatea de prevenire a separării copilului de familie, prin structura comunitară consultativă;</p> <p>h) monitorizarea planurilor de servicii și efectuarea demersurilor necesare, inclusiv a vizitelor la domiciliu;</p> <p>i) reevaluarea anuală sau, ori de câte ori este cazul, a planurilor de servicii;</p> <p>(3) În vederea realizării activității de prevenire a separării copilului de familie, serviciile publice de asistență socială au obligația de a realiza anual un plan de dezvoltare a serviciilor de prevenire a separării copilului de familie, pe care îl supun aprobării consiliului local, după avizarea acestuia de către structura comunitară consultativă.</p> <p>(4) Modelul cadru al planurilor de dezvoltare a serviciilor destinate prevenirii separării copilului de familie se aprobă, în termen de 90 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei legi, prin ordin al ministrului familiei, tineretului și egalității de șanse, care se publică în Monitorul Oficial al României, Partea I.</p>	<p>separare (ori, raportat la criteriile foarte largi reglementate de lege, rezultă că ar fi înscrși foarte mulți copii, față de care, însă, după o verificare mai aplicată, s-ar constata că nu s-ar justifica întocmirea și aplicarea unui plan de servicii), astfel că normal și eficient ar fi ca înscrierea să se facă la momentul întocmirii și aprobării planului de servicii. Astfel Observatorul să nu fie doar o aplicație pentru statistica numărului de copii identificați (și pentru care nu se oferă încă niciun ajutor în sensul legii), ci pentru monitorizarea și evidențierea efectivă a cazurilor în care instituțiile statului au pus în aplicare obiectivele și scopul prezentei legi printr-un plan de servicii. Totodată, presiunea unui termen fix (un an) pentru identificarea copiilor în vederea înscrierii ar fi eliminată. De asemenea, am prevăzut posibilitatea înscrierii și a familiilor care se află în cazurile de vulnerabilitate, însă doar la solicitarea acestora (în ideea că sunt în situația în care este foarte probabil ca în viitorul apropiat să se acutizeze situațiile de vulnerabilitate și, astfel, să se poată interveni în mod prompt la momentul oportun).</p> <p>Art. 14 alin. 2, lit. e): din forma legii, astfel cum este propusă spre adoptare, nu se are în vedere implicarea părinților, deși se urmărește. Această lege nu poate substitui Legea nr. 272/2004, care își păstrează cadrul de reglementare și scopurile urmărite. Prezenta lege trebuie să completeze Legea nr. 272/2004, să îmbunătățească situația</p>

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
		<p>familie se aprobă, în termen de 90 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei legi, prin ordin al ministrului familiei, tineretului și egalității de șanse, care se publică în Monitorul Oficial al României, Partea I.</p>		<p>copiilor, să reglementeze juridic situațiile sociale privind copiii. Implicarea părinților sau a familiei extinse sau substitutive nu poate fi lăsată doar în grija statului și autorităților, fiind utilă și necesară participarea părinților sau a familiei extinse sau substitutive în scopul atingerii obiectivelor prezentei legi.</p>
	<b>Art. 15</b>	<p>(1) În activitatea de prevenire a separării copilului de familie este obligatorie aplicarea metodei managementului de caz ca metodă de lucru ce include un mecanism de coordonare a specialiștilor din diferite domenii pentru realizarea planului de servicii și pentru monitorizarea aplicării acestuia.</p> <p>(2) Coordonarea managementului de caz este asigurat de asistentul social din cadrul serviciului public de asistență socială, care în funcție de nevoile copilului și ale familiei acestuia contactează și colaborează cu consilierul școlar sau, după caz cu mediatorul școlar, cu asistentul medical comunitar și după caz cu orice alt specialist care poate contribui la soluționare nevoilor identificate, din domeniul ocupării forței de muncă, persoanelor adulte cu dizabilități, victimelor violenței domestice.</p> <p>(3) In unitățile administrativ</p>		

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
		<p>teritoriale în care există înființate servicii comunitare integrate este obligatorie aplicarea Protocolului de colaborare în vederea implementării serviciilor comunitare integrate necesare prevenirii excluziunii sociale și combaterii sărăciei aprobat prin ordinul comun al ministrului muncii și justiției sociale, al ministrului sănătății și al ministrului educației naționale nr. 393/630/4236/2017.</p>		

### Capitolul III - Observatorul Național al Copilului

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
	<b>Art. 16</b>	<p>(1) Se înființează Observatorul Național al Copilului, denumit în continuare <i>Observatorul Copilului</i>, care este un modul din cadrul unui sistem informatic dezvoltat și administrat de Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Copilului și Adopție, denumită în continuare <i>ANPDCA</i>.</p> <p>(2) Observatorul Copilului reprezintă ansamblul activităților desfășurate cu mijloace informatice pentru înregistrarea de către autoritățile administrației publice locale a copiilor aflați în situație de risc de separare de</p>	<p>(1) Se <b>organizează</b> Observatorul Național al Copilului, denumit în continuare <i>Observatorul Copilului</i>, care este un modul din cadrul unui sistem informatic dezvoltat și administrat de Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Copilului și Adopție, denumită în continuare <i>ANPDCA</i>.</p> <p>(2) Observatorul Copilului reprezintă ansamblul activităților desfășurate cu mijloace informatice pentru înregistrarea de către autoritățile administrației publice locale a copiilor <b>prevăzuți la art.14, alin.2, lit.b)</b>, aflați în situațiilor de risc de separare de familie.</p>	<p>Art.16, alin.1: nefiind o instituție, ci un modul informatic, este mai potrivită utilizarea termenului „organizează”, și nu „înființează”. Se asigură și consecvența în terminologie.</p> <p>Art.16, alin.2-3: se asigură sincronizarea cu celelalte dispoziții ale legii.</p>

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
		<p>familie.</p> <p>(3) Din punct de vedere al structurilor organizaționale și al rolurilor, în cadrul Observatorului Copilului, activitatea de evidență a copiilor aflați în situație de risc este organizată astfel:</p> <p>a) ANPDCA gestionează, administrează și actualizează în sistem informatizat evidența copiilor aflați în situație de risc, cu reședința obișnuită în România, asigurând organizarea, coordonarea și controlul metodologic al activității serviciilor publice de asistență socială;</p> <p>b) direcțiile generale de asistență socială și protecția copilului coordonează și îndrumă metodologic la nivel județean și, după caz, de sector al municipiului București, activitatea de înregistrare a copiilor aflați în situație de risc;</p> <p>c) serviciile publice de asistență socială de la nivelul comunelor, orașelor și municipiilor gestionează și actualizează evidența copiilor aflați în situații de risc cu domiciliul sau reședința în unitatea administrativ-teritorială respectivă.</p>	<p>(3) Din punct de vedere al structurilor organizaționale și al rolurilor, în cadrul Observatorului Copilului, activitatea de evidență a copiilor <b>menționați la alin. 2</b>, <del>aflați în situație de risc</del> este organizată astfel:</p> <p>b) ANPDCA gestionează, administrează și actualizează în sistem informatizat evidența copiilor <del>aflați în situație de risc</del>, cu reședința obișnuită în România, asigurând organizarea, coordonarea și controlul metodologic al activității serviciilor publice de asistență socială;</p> <p>c) direcțiile generale de asistență socială și protecția copilului coordonează și îndrumă metodologic la nivel județean și, după caz, de sector al municipiului București, activitatea de înregistrare a copiilor <b>menționați la alin. 2)</b> <del>aflați în situație de risc</del>;</p> <p>d) serviciile publice de asistență socială de la nivelul comunelor, orașelor și municipiilor gestionează și actualizează evidența copiilor <del>aflați în situații de risc</del> cu domiciliul sau reședința în unitatea administrativ-teritorială respectivă.</p>	

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
	<b>Art.17</b>	Observatorul Copilului este organizat pe principiul locului de domiciliu/reședință al copiilor aflați în situație de risc și cuprinde o componentă informatizată, organizată pe trei niveluri: central, județean și local.	Observatorul Copilului este organizat pe principiul locului de domiciliu/reședință al copiilor aflați în situație de risc și cuprinde o componentă informatizată, organizată pe trei niveluri: central, județean și local.	
	<b>Art.18</b>	<p>(1) Introducerea și actualizarea datelor și informațiilor, precum și, după caz, încărcarea documentelor în Observatorul Copilului, se realizează de către asistentul social sau, după caz, de către tehnicianul în asistență socială responsabil cu activitatea de prevenire a separării copilului de familie din cadrul serviciului public de asistență socială de la nivelul comunei, orașului sau municipiului.</p> <p>(2) Coordonarea activității de introducere a datelor este realizată de un reprezentant al direcției generale de asistență socială și protecția copilului.</p> <p>(3) Metodologia de introducere și actualizare a datelor în Observatorul Copilului se aprobă, în termen de 90 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei legi, prin ordin al ministrului familiei, tineretului și egalității de șanse, care se publică în Monitorul Oficial al României, Partea I.</p>	<p>(1) Introducerea și actualizarea datelor și informațiilor, precum și, după caz, încărcarea documentelor în Observatorul Copilului, se realizează <b>cu acordul părinților</b> de către asistentul social sau, după caz, de către tehnicianul în asistență socială responsabil cu activitatea de prevenire a separării copilului de familie din cadrul serviciului public de asistență socială de la nivelul comunei, orașului sau municipiului, <b>în baza aprobării Planului de servicii prin Dispoziție a Primarului, în maxim 20 zile de la emiterea dispoziției, respectiv de la rămânerea definitivă a hotărârii instanței, în cazul contestării acesteia.</b></p> <p>(2) Coordonarea activității de introducere a datelor este realizată de un reprezentant al direcției generale de asistență socială și protecția copilului.</p> <p>(3) Metodologia de introducere și actualizare a datelor în Observatorul Copilului se aprobă, în termen de 90 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei legi, prin ordin al ministrului familiei, tineretului și egalității de șanse,</p>	<p>În acord cu cele declarate în spațiul public, în sensul respectării dreptului părinților de a-și expune acordul în ceea ce privește implementarea acțiunilor care pot fi activate în temeiul prezentei legi, precum și pentru a elimina suspiciunile beneficiarilor în ceea ce privește scopul înscrierilor în Observatorul Copilului, alin.1 al art.18 urmează să fie completat în sensul că introducerea și actualizarea datelor se face „<i>cu acordul părinților</i>”.</p> <p>De asemenea, în vederea uniformizării modului de lucru se propune completarea art.18 alin.1 cu o precizare în ceea ce privește procedura prealabilă introducerii datelor și informațiilor în Observatorul Copilului.</p>



Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
			care se publică în Monitorul Oficial al României, Partea I.	
	<b>Art.19</b>	<p>(1) Accesul la Observatorul Copilului se face prin nume de utilizator și parolă. Fiecare utilizator al Observatorului Copilului are anumite drepturi privind introducerea, modificarea și vizualizarea datelor din baza de date. Păstrarea și actualizarea listei utilizatorilor, precum și acordarea drepturilor utilizatorilor Observatorului Copilului privind operarea în baza de date sunt realizate de către ANPDCA.</p> <p>(2) Orice modificare sau adăugare în baza de date este înregistrată automat, indicându-se utilizatorul, data și ora la care aceasta a fost operată.</p> <p>(3) Pe baza datelor conținute în Observatorul Copilului, ANPDCA, direcția generală de asistență socială și protecția copilului și serviciile publice de asistență socială de la nivelul comunelor, orașelor și municipiilor, pot întocmi situații și rapoarte care vor fi stocate în forma în care au fost realizate, fără a exista posibilitatea modificării lor ulterioare.</p> <p>(4) Pentru siguranța și păstrarea datelor din Observator Copilului vor fi realizate periodic copii ale acestora pe medii de stocare securizate cu parolă de acces.</p>		

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
	<b>Art.20</b>	<p>(1) Autoritățile administrației publice locale înființează Observatorul local al copilului, care constă în constituirea bazei de date prevăzută la art. 16, gestionată la nivel național de Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Copilului și Adopție, prin intermediul unui sistem informatizat, care asigură securitatea datelor înregistrate.</p> <p>(2) Funcțiile Observatorului local al copilului sunt:</p> <p>a) colectarea sistematică a datelor cantitative și calitative cu privire la copiii aflați în situație de risc de separare de la nivelul unității administrativ teritoriale;</p> <p>b) monitorizarea punerii în aplicare a planurilor de servicii pentru copiii aflați în situație de risc.</p>	<p>(1) Autoritățile administrației publice locale înființează Observatorul local al copilului, care constă în constituirea bazei de date prevăzută la art. 16, gestionată la nivel național de Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Copilului și Adopție, prin intermediul unui sistem informatizat, care asigură securitatea datelor înregistrate.</p> <p>(2) Funcțiile Observatorului local al copilului sunt:</p> <p>a) colectarea sistematică a datelor cantitative și calitative <b>relevante interesului superior al copilului</b> cu privire la copiii <b>pentru care au fost întocmite planuri de servicii ca urmare a identificării</b> aflați în situațiilor de risc de separare de la nivelul unității administrativ teritoriale;</p> <p>b) monitorizarea punerii în aplicare a planurilor de servicii pentru copiii aflați în situație de risc.</p>	<p>Modificarea în cazul art. 20 alin. (2) lit. a) este în corelare cu celelalte dispoziții ale legii (art. 14, 16), precum și cu lit.b), unde se are în vedere monitorizarea tocmai a punerii în aplicare a planului de servicii.</p>

#### Capitolul IV – Finanțarea activității de prevenire a separării copilului de familie

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
	<b>Art.21</b>	<p>(1) Activitatea de prevenire a separării copilului de familie derulată de către serviciile publice de asistență</p>	<p>(1) Activitatea de prevenire a separării copilului de familie derulată de către serviciile publice de asistență socială</p>	<p>Art. 21 alin. 2: prevederea de la alin. (2) ar trebui să nu facă discriminare față de copii, respectiv familii din pricina unui criteriu care ține de</p>

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
		<p>sociale se finanțează din următoarele surse:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>a) bugetul de stat - în limita sumelor defalcate din unele venituri ale bugetului de stat aprobate cu această destinație prin legile bugetare anuale, potrivit propunerilor formulate de Ministerul Familiei, Tineretului și Egalității de Șanse, pe baza standardelor de cost pentru serviciile sociale, aprobate prin hotărâre a Guvernului;</li> <li>b) bugetul local al municipiilor, orașelor și comunelor;</li> <li>c) donații, sponsorizări sau orice alte surse legal constituite.</li> </ul> <p>(2) Finanțarea centrelor de zi licențiate, destinate prevenirii separării copilului de familie, organizate la nivelul comunelor, orașelor și municipiilor, se asigură de la bugetul de stat, în condițiile prevăzute la alin.(1) lit. a), în proporție de 50% din necesarul de fonduri stabilit în baza numărului de copii înregistrați în Observatorul local al copilului și a standardului de cost pentru serviciile sociale, aprobate prin hotărâre a Guvernului pentru autoritățile administrației publice locale care nu au copii cu măsură de protecție specială, stabilită în condițiile legii. Pentru autoritățile</p>	<p>se finanțează din următoarele surse:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>a) bugetul de stat - în limita sumelor defalcate din unele venituri ale bugetului de stat aprobate cu această destinație prin legile bugetare anuale, potrivit propunerilor formulate de Ministerul Familiei, Tineretului și Egalității de Șanse, pe baza standardelor de cost pentru serviciile sociale, aprobate prin hotărâre a Guvernului;</li> <li>b) bugetul local al municipiilor, orașelor și comunelor;</li> <li>c) donații, sponsorizări sau orice alte surse legal constituite.</li> </ul> <p>(2) Finanțarea centrelor de zi licențiate, destinate prevenirii separării copilului de familie, organizate la nivelul comunelor, orașelor și municipiilor, se asigură de la bugetul de stat, în condițiile prevăzute la alin.(1) lit. a), în proporție de 50% din necesarul de fonduri stabilit în baza numărului de copii înregistrați în Observatorul local al copilului și a standardului de cost pentru serviciile sociale, aprobate prin hotărâre a Guvernului pentru autoritățile administrației publice locale.</p> <p><del>care nu au copii cu măsură de protecție specială, stabilită în condițiile legii. Pentru autoritățile</del></p>	<p>autoritățile publice locale, motiv pentru care ar trebui asigurat un sistem de finanțare fără discriminări.</p>

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
		<p>administrației publice locale care au copii cu măsură de protecție specială stabilită în condițiile Legii nr. 272/2004, republicată, cu modificările și completările ulterioare, a căror cauză de separare este prevăzută la art. 4 alin. (1) lit. a)-d), finanțarea centrelor de zi se asigură în proporție de 25%.</p>	<p><del>administrației publice locale care au copii cu măsură de protecție specială stabilită în condițiile Legii nr. 272/2004, republicată, cu modificările și completările ulterioare, a căror cauză de separare este prevăzută la art. 4 alin. (1) lit. a)-d), finanțarea centrelor de zi se asigură în proporție de 25%.</del></p>	
	<b>Art.22</b>	<p>(1) Ministerul Familiei, Tineretului și Egalității de Șanse finanțează, prin ANPDCA, programe destinate activității de prevenire a separării copilului de familie.</p> <p>(2) Finanțarea este acordată pentru următoarele activități:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>a) acordarea de ajutoare de urgență familiilor care au în îngrijire copii expuși riscului de separare de familie și care se confruntă cu o situație economică și condiții de viață precare;</li> <li>b) abilitarea/reabilitarea copilului cu dizabilități expus riscului de separare de familie;</li> <li>c) servicii de intervenție psihologică și psihoterapeutică pentru copiii expuși riscului de separare de familie;</li> <li>d) organizarea de cursuri de dezvoltare a abilităților parentale pentru familiile care</li> </ul>	<p>(1) Ministerul Familiei, Tineretului și Egalității de Șanse finanțează, prin ANPDCA, programe destinate activității de prevenire a separării copilului de familie.</p> <p>(2) Finanțarea este acordată pentru următoarele activități:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>a) acordarea de ajutoare de urgență familiilor care au în îngrijire copii expuși riscului de separare de familie și care se confruntă cu o situație economică și condiții de viață precare;</li> <li>b) abilitarea/reabilitarea copilului cu dizabilități expus riscului de separare de familie;</li> <li>c) servicii de intervenție psihologică și psihoterapeutică pentru copiii expuși riscului de separare de familie;</li> <li>d) organizarea de cursuri de dezvoltare a abilităților parentale pentru familiile care au în îngrijire copii expuși riscului de separare de familie.</li> </ul>	

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
		au în îngrijire copii expuși riscului de separare de familie.		

### Capitolul V - Dispoziții tranzitorii și finale

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
	<b>Art.23</b>	<p>(1) Constituie contravenții următoarele fapte, dacă nu au fost săvârșite în astfel de condiții încât, potrivit legii penale, să fie considerate infracțiuni:</p> <p>a) nerespectarea obligației prevăzute la art.7 alin.(1);</p> <p>b) nerespectarea obligației prevăzute la art.7 alin.(7);</p> <p>c) nerespectarea obligației prevăzute la art.14 alin.(2) lit.a).</p> <p>(2) Contravențiile prevăzute la alin.(1) se sancționează cu amendă de la 1.000 de lei la 2.000 de lei.</p> <p>(3) Constatarea contravențiilor și aplicarea sancțiunii se fac de către persoanele împuternicite din cadrul Ministerului Muncii și Solidarității Sociale, din agențiile teritoriale pentru plăți și inspecție socială.</p> <p>(4) Contravențiilor prevăzute la alin.(1) le sunt aplicabile dispozițiile Ordonanței Guvernului nr.2/2001 privind regimul juridic al</p>	<p>(1) Constituie contravenții următoarele fapte, dacă nu au fost săvârșite în astfel de condiții încât, potrivit legii penale, să fie considerate infracțiuni:</p> <p>a) nerespectarea obligației prevăzute la art.7 alin.(1);</p> <p>b) nerespectarea obligației prevăzute la art.7 alin.(7);</p> <p>c) nerespectarea obligației prevăzute la art.14 alin.(2) lit.a).</p> <p>(2) Contravențiile prevăzute la alin.(1) se sancționează cu amendă de la 1.000 de lei la 2.000 de lei.</p> <p>(3) Constatarea contravențiilor și aplicarea sancțiunii se fac de către persoanele împuternicite din cadrul Ministerului Muncii și Solidarității Sociale, din agențiile teritoriale pentru plăți și inspecție socială.</p> <p>(4) Contravențiilor prevăzute la alin.(1) le sunt aplicabile dispozițiile Ordonanței Guvernului nr.2/2001 privind regimul juridic al contravențiilor, aprobată cu modificări și completări, prin Legea nr.</p>	

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
		<p>contravențiilor, aprobată cu modificări și completări, prin Legea nr. 180/2002, cu modificările și completările ulterioare.</p>	<p>180/2002, cu modificările și completările ulterioare.</p>	
	<b>Art.24</b>	<p>În termen de un an de la data intrării în vigoare a prezentei legi, serviciul public de asistență socială are obligația de a înregistra în Observatorul local al copilului, urmare a realizării vizitelor la domiciliu, toți copiii din unitatea administrativ-teritorială aflați în situație de risc de separare.</p>	<p><del>În termen de un an de la data intrării în vigoare a prezentei legi,</del>  <b>(1) Serviciul public de asistență socială are obligația de a înregistra în Observatorul local al copilului, urmare a realizării vizitelor la domiciliu, toți copiii din unitatea administrativ-teritorială aflați în situația prevăzută la art. 14 alin. 2, lit.b risc de separare.</b>  <b>(2) Radierea datelor copiilor și ale familiilor din Observatorul Național al Copilului se face în termen de maxim 30 de zile de la expirarea duratei planului de servicii sau de la încetarea aplicării acestuia, părinții fiind informați în mod corespunzător în acest sens. Se vor putea păstra informații anonimizate relevante în scop statistic.</b>  <b>(3) Soluționarea contestațiilor în baza prezentei legi revine instanței competente de la domiciliul copilului, aplicându-se procedura prevăzută la art.133 și următoarele din Legea nr.272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului, republicată, cu modificările și completările ulterioare.</b></p>	<p>Art. 24 alin. (1) se impune a fi reformulat ca urmare a propunerilor efectuate la proiectul de lege.</p> <p>Art. 24 alin. (2) - introducerea este necesară întrucât în actualul proiect de lege nu se prevede posibilitatea radierii, lăsând loc de arbitrar și de interpretare în ceea ce privește baza de date.</p> <p>Art. 24 alin. (3) Având în vedere completările aduse la proiectul de lege, este necesară adăugarea acestor dispoziții pentru situațiile conflictuale care pot apărea prin trimitere la Legea nr. 272/2004.</p>
	<b>Art.25</b>	<p>Prevederile art.21 alin.(2) se aplică după expirarea termenului prevăzut la art.24.</p>	<p>Prevederile art.21 alin.(2) se aplică după expirarea termenului prevăzut la art.24.</p>	

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
	<b>Art.26</b>	<p>În termen de 120 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei legi, Guvernul, la propunerea Ministerului Familiei, Tineretului și Egalității de Șanse, va modifica corespunzător anexa nr.2 la Hotărârea Guvernului nr.691/2015 pentru aprobarea Procedurii de monitorizare a modului de creștere și îngrijire a copilului cu părinți plecați la muncă în străinătate și a serviciilor de care aceștia pot beneficia, precum și pentru aprobarea Metodologiei de lucru privind colaborarea dintre direcțiile generale de asistență socială și protecția copilului și serviciile publice de asistență socială și a modelului standard al documentelor elaborate de către acestea.</p>	<p>(1) În termen de 120 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei legi, Guvernul, la propunerea Ministerului Familiei, Tineretului și Egalității de Șanse, va modifica corespunzător anexa nr.2 la Hotărârea Guvernului nr.691/2015 pentru aprobarea Procedurii de monitorizare a modului de creștere și îngrijire a copilului cu părinți plecați la muncă în străinătate și a serviciilor de care aceștia pot beneficia, precum și pentru aprobarea Metodologiei de lucru privind colaborarea dintre direcțiile generale de asistență socială și protecția copilului și serviciile publice de asistență socială și a modelului standard al documentelor elaborate de către acestea.</p> <p>(2) Prezenta lege se completează cu dispozițiile Legii nr.272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului, republicată, cu modificările și completările ulterioare.</p>	<p>Art. 26 alin. (2): având în vedere că Legea nr. 272/2004 reprezintă cadrul legal general, este potrivit ca să se facă referire la aceasta pentru orice situație care ar putea apărea în aplicarea legii speciale și nu ar exista un cadru acoperitor din punct de vedere al reglementării.</p>
	<b>Art.27</b>	<p>Prelucrarea datelor cu caracter personal de către toate entitățile implicate în activitatea de prevenire a separării copilului de familie se realizează în conformitate prevederile Regulamentului (UE) 2016/679 al Parlamentului European și al Consiliului din 27 aprilie 2016 privind protecția persoanelor fizice în ceea ce privește prelucrarea datelor cu caracter personal și privind libera circulație a acestor date și de abrogare a Directivei 95/46/CE (Regulamentul</p>		

Nr.	Articol	Forma din proiect	Forma propusă	Motivare
		<p>general privind protecția datelor), precum și cu dispozițiile naționale în domeniul protecției datelor. Acest proiect de lege a fost adoptat de Senat, în ședința din 6 martie 2023, cu respectarea prevederilor articolului 76 alineatul (1) din Constituția României, republicată.</p>		

O.C.D.L.